

浅绎彩瓷板忍痛出让 阿难木雕像请回宁波

持宝人：两件作品都是天价，得失取决于舍得之间



缘起>>>

宁波藏家出让瓷板请木雕

“时间大概在2013年春节后，广东的一位藏家在网上发了一尊清早期阿难木雕像的图片，看到它就非常喜欢，一段时间里，脑子里常常会闪现那尊木雕的形象，网上问价后，价格出乎意料，手头又一下子拿不出那么多的钱，只得卖货后再请回。”三个月后，“清轩”将自己珍藏近10年的浅绎彩开山鼻祖程门的一块瓷板忍痛割爱，马上直奔广东请回这尊清代康熙年间京作官造阿难尊者木雕佛像。

“的确是难得一见的好宝贝！现在程门

“第一眼在网上看到图片，就被木雕像阿难的眼神、气韵给彻底征服了！一询价，天价！无力请入！犹豫了三个月，忍痛用当下最热门的浅绎彩开山鼻祖程门的瓷板加其他一些小东西变现后，终于将佛像从广东请回宁波！”近日，雅昌艺术网论坛上一则帖子引起全国两百多位藏友的热议。发帖的“楼主”是一位宁波资深藏友“清轩”，众人议论的焦点就是他收藏的一尊清代康熙年间的京作官造阿难尊者木雕佛像。

记者 黄银凤



康熙年间京作官造阿难尊者木雕像

观察>>>

国内高古木雕佛像寥寥无几

“我一直认为木头有一个生长性，木雕取材木头，木头是活的。”“清轩”表示，“看到这件京作官造阿难尊者木雕佛像之后，我感觉到它是有灵性的，是活的，所以我喜欢这种感觉——这种感觉很细微，但真真切切就是这种能触及灵魂的感觉。”

也正是这个原因，木雕佛像非常难保存。水、火、虫、磕碰等等，对它都是致命的。金铜就不怕这些。高古的木佛留存到今基本上全烂光了。国外的大博物馆，也就藏了屈指可数的几尊宋元木雕，品相上也有很多残损。

趋势>>>

五到十年有望成为重要门类

在很多收藏者眼中，木雕佛像属于小众古玩收藏品，在国内真正收藏木雕佛像是在2005年以后，从那时起系统地收藏木佛的收藏家出现了。

从地域上来说，目前国内木雕佛像收藏领域比较好的区域在湖南、广东、杭州、宁波一带。

从2005年到现在，木雕佛像特别是中上以上水平的精品，其市场价格上翻十倍还不止。自湖南、广东这两大集散地行

据资料记载，在美国旧金山亚洲艺术博物馆藏有一尊14世纪元代木雕佛像，造像人物是普贤菩萨。国内博物馆馆藏高古木雕佛像更是寥寥无几。上海博物馆藏有一尊宋代的木雕佛像。

据“清轩”透露，眼下一般市面上流通的也就是明清木雕佛像，大部分是国外回流。

按说中国最好的雕塑出现在唐宋，雕刻水平最高当属唐宋木雕，但这期间作品存世量实在太稀少了，能够面世的唐宋木雕几乎不可见。至元、明、清雕塑水平有所下降，但不能说就没有好东西，其实各

个时代都有精品出现。

眼下，外国人对中国木雕佛像非常着迷，国外博物馆最喜欢的藏品中就包括木雕佛像，因为它能代表中国的文化精髓。

“现在木雕佛像收藏还是低谷，还是小众，可以着手收藏，年份稍微高一点的完全可以收，你想国外的博物馆、艺术品基金也在收明清的东西，还不是极品，我倒认为国内还有很多这类好东西，大家还要多关注木雕，仔细研究、识别，关注这一领域。”佛像收藏圈内一位小有名气的藏家“豆腐777”如是说。

情涨势抬升以后，其他区域也水涨船高，价格可能会跟着上来。

木雕佛像属小众收藏，其中一个原

因是佛像较高的“起步价”。据了解，清末的小佛像，最便宜的也要五六万元；

清中期的佛像尺寸相对来说小一些，但工艺更精良，20厘米以内的要十几万元甚至数十万元。这并不是每一位收藏者都能承受的。

跟别的门类一样，木雕佛像精品也是

越来越少。品相好，没有残缺，大家都喜欢，也只能到明清木雕佛像中去找了。

“清轩”透露，现在国内真正的佛像精品非常难找，就算是圈内大藏家一年能寻得一件已经很满意了。

“清轩”认为，当前还是要发挥本土的水平来鉴定这类藏品，佛像预计在五到十年左右将会是最能体现中国艺术品的一个重要门类。

工艺要求非常严格。先要砍磨加工，务使砖与砖之间严丝合缝，当时有专门术语叫“磨砖对缝”。

记者 黄银凤

金砖不含金 价比黄金贵 泥制砖头凭什么一块超万元

宁波几位藏家2012年从西泠拍卖会上拍得十来块明清时期的金砖。这些金砖边长从65到72厘米不等，价格从几万元到二十几万元，泥做的砖头价比黄金，究竟凭什么？

89块明清金砖拍出950万元

金砖的制作非同小可。金砖上一般刻有具体的记年款，如“乾隆二年成造细料二尺二寸金砖”字样。除了年号、质料、尺寸、监督制造的地方官员姓名，还有具体制砖工匠姓名，都清楚地印在砖身上。

藏家们金砖在手，一般会特意打制与之相配的架子，将金砖安放在特制的红木桌几上，若再在桌几边上放上毛笔、水盂

和字帖，就可以在金砖上练字。金砖吸水性好，毛笔蘸水在金砖上临帖，写了就干，干了再写，想想也是件很雅致的事。

2012年西泠拍卖会上，89块明清金砖拍出950万元天价，让人们对御窑金砖刮目相看。没有走上拍卖桌的御窑旧金砖，身价同样不菲。宁波藏家透露，目前2.2尺见方、品相较好的清朝御窑金砖，每块市场价已达1万~3万元；至于明朝金砖，不管是哪个皇帝时期，都卖到10多万元一块。

最早叫“京砖”

金砖是一种大型方砖的雅称，北京故宫等地就能见到它的身影。这种方砖原本

写作“京砖”，是苏州的特产，通过大运河运到北京的“京仓”暂时储存，等待运进宫殿铺地，因此有了“京砖”之名。又因这种砖质地密实，敲起来有金石之声，京砖与金砖同音，后来就称为“金砖”。

紫禁城内，乾清宫里，金砖墁地，光洁如镜。每逢故宫修缮，旧金砖都要换掉。这些旧金砖都被皇帝赐给王公大臣，大臣们将其供奉在桌几，代代相传。

金砖的制作自有一套严格的操作规程。选土、炼泥、澄浆、制坯、阴干等工序，道道细致。通常一块金砖全部完工前后耗时足足两年多。金砖烧成后，初步进行加工，然后经几千里水路运送至京。铺墁时，



红木桌几架上的金砖

